

俗话说,“口中有粮,心中不慌。”国家提出,“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”土地,是粮食生产的命根子。发展新质生产力,释放耕地红利,造福更多百姓,是护航粮食安全的重要途径。

沃野千里,良田万顷。濒临黄海的滨海是传统农业大县,发展现代农业得天独厚,这里处处呈现出五谷丰登粮满仓的喜人“丰”景。

近年来,滨海县高度重视粮食生产,始终绷紧“粮食安全”这根弦,千方百计发展新质生产力,推动现代农业高质量发展,构建粮食生产全产业链新的安全格局。该县农业农村部门深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全方位拓展、管理和服务于100多万亩农用地,持续推进和优化高标准农田建设,致力于把“粮田变良田”和发展“吨粮田”的美好蓝图变为现实。

## 滨海良田万顷绘就麦收好“丰”景

记者 陈为琨 吴仕巧

6月12日,在滨海县八滩镇八滩村胜洪家庭农场的小麦田里,5台收割机在加紧收割,场面壮观。记者注意到,这一片500亩的小麦田长势良好,秸秆挺拔,麦穗粗壮,麦粒鼓鼓;田成方,地平整,中间沟渠纵横,整齐划一。“我这个田是高标准农田,一望无际,十分平整,从种到管理,再到收割,一条龙下来,那是相当顺利。这个要感谢县里和镇里的农业部门,建设之初,就得到他们的帮助,建成之后,还不断地派农业专家来指导,在庄稼生长的每个关键时期,都能得到技术支持。”胜洪家庭农场负责人刘胜洪说。

今年的冬小麦夏收,刘胜洪家又获得大丰收。总共1200亩地,亩均产量达600公斤。“一收上来,不经过家里,直接从田头拉到农垦大华公司去卖掉,每斤售价一元二角六分。我已经很满意了,这个已经是高价。”刘胜洪说,前两天已经卖掉8车小麦100多吨,陆续还有500亩小麦要接着卖掉。

“三夏”生产期间,滨海县各级党政部门尤其是农业农村部门以时不我待、争分夺秒的精神坚决扛起粮食生产责任,确保保种工作承前启后,无缝衔接,顺利完成目标任务。

滨海农业有渠南和渠北之分,渠南地块早熟,渠北的相对较晚几天。这种差别是地理位置决定的。5月27日,滨海县召开全县“三夏”生产工作推进会,及早部署收种管工作。6月14日,县委书记吴启标主持召开“三夏”工作会办会,强调全县上下要坚决扛稳粮食安全政治责任,扎扎实实把“三夏”生产各项工作举措落到实处。实际上,从6月2日开始,滨海县由南到北,“三夏”生产就逐步全面启动起来了。其间,各级农业农村部门开启了“连轴转”模式,同农民一道抢抓有利天气的时机,加紧夏收夏种,确保麦子颗粒归仓。

“我们总是抢抓有利时机,科学调配人力、物力,在确保安全的前提下加快抢收进度,做到成熟一片、收获一片,确保应收尽收。同时,高标准做好服务,持续做好跨区作业农机通行、服务保障等工作。筑牢秸秆禁烧防线,确保秸秆禁烧工作万无一失。压茬推进夏播夏管,优化种植结构,推行良种良法,加强技术服务指导,保质保量完成夏播任务,为全年农业增效、粮食增产、农民增收打下坚实基础。”滨海县农业农村局相关负责人说。

在蔡桥镇永裕村的一块近千亩的大田里,7台联合收割机排成排,齐头并进,联合作业,随着机器的推进,齐膝高的成片小麦被“吃进”机腹,所到之处,留下一片粉碎的秸秆。这块农田属于江苏云田农业发展有限公司,公司负责人罗乃军说:“公司有6000多亩地,全部种的是‘西农059’品种,是优质高产专用小麦,实行订单种植。”据了解,截至目前,该公司的所有专用小麦全部销售完毕,绝



水稻田里插秧忙

“我们要高站位,坚决扛起粮食生产的重任,发挥土地资源、科技和人才优势、装备优势,创新发展现代农业,科学规划高标准农田建设,用最大的热忱发展新质生产力。用更好的政策来调动广大农民的种粮积极性,履行好农业人的职责。把粮食总产量、单产量、亩均量搞上去,守住粮食安全底线,端牢我们自己的饭碗。”滨海县农业农村局相关负责人说。

仲夏时节,滨海乡村大地到处呈现一派繁忙的劳作景象:金色麦田里,联合收割机在欢快地收割麦穗,搂草机、打捆机则不停地搂草、捆草;田间的运输车川流不息;一方方水稻田里,插秧机浩浩荡荡,一株一株嫩绿的秧苗被均匀地栽到泥土里,微风轻拂,成片的秧田碧波荡漾;辛勤的农民在田里播撒肥料、放水耕耘,精心地管护着庄稼地……



搬运秧苗



秸秆离田



收割上来的麦子就地运走



俯瞰麦收现场



搂草机收集秸秆

收割机排队作业确保颗粒归仓

大部分农田插上秧苗。

“这个一整片都是高标准农田,土地平整,中间没有障碍物,大型机械操作方便,而且灌溉渠、电灌站等设施齐备。高标准农田的产量那不用说,肯定比普通的农田要高出不少。”永裕村党总支书记陶成明说,从县里到镇里一直支持高标准农田建设,这几年,农民种粮的积极性大为高涨,收成年年增加,农民确实从中得到了实惠,不仅“粮袋子”鼓起来了,“钱袋子”也鼓起来了。

“夏粮丰收成定局。”滨海县农业农村局相关负责人介绍,6月17日至18日“夏收”会战全部结束,从6月15日起“三夏”工作全面转入争分夺秒的“夏种、夏管”阶段。据农情调度,今年滨海县小麦单产普遍突破542公斤/亩,明显高于去年520公斤/亩,全县夏粮生产面积、单产、总产量“三增”态势。

守好粮食安全底线,必须加快发展新质生产力。滨海县农业农村局从破题入手,持续推进高标准农田建设,久久为功,持续发力,善作善成。该县农业农村局有关负责人介绍,在承前启后的“三夏”生产期间,高标准农田建设也在紧锣密鼓地推进。出台一系列质量管理措施,诸如建章立制、转变作风、严格招投标以及质量管理等。从成效看,2022年度高标准农田项目审计、检测、四方验收、县级验收,整改了各类验收问题336个,工程质量良好,完成率100%,顺利通过市级验收;提高了质量意识,落实了镇区主体责任,采取“四不两直”等方式加强质量监管,增加现场质量督查频率,及时召开质量管理会议,举办项目区乡镇管理人员、施工监理单位培训,确保工程建设质量。2023年工程基本完工,整体质量良好,未发现一起质量或安全事故;优化了招标管理,明确镇区为招标主体,由镇区组织对2023年8个施工单位、8个监理单位进行招标;指定信誉好、服务优的代理单位,杜绝了关系代理、人情代理;完善招标过程,采用电子评标法,并进行施工图预算财政评审,减少偷工减料的利润空间,完成率100%。

据了解,全县高标准农田113.85万亩,为粮食生产连年丰收和粮食安全奠定坚实基础。

本版图片:张一轩 刘朔池 摄

秸秆打捆现场

